
CHEMISTRY

BOOKS - ARIHANT HINDI

कार्बनिक रसायन के  मूलभूत सिद्धांत

उदाहरण

1. टेट्रा सायनोएथिलीन में  तथा  गबन्धों की संख्या है क्रमशः

A. 5,1

B. 9,1

C. 9,9

D. 9,3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

σ π

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EsJB82KYu5xh


वीडियो उत्तर देखें

2. कार्बनिक यौगिक  में  बन्ध

के  निर्माण में प्रयुक्त संकरित कक्षकों का युग्म है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2 − CH2 − C ≡ CH C2 − C3

sp − sp2

sp − sp3

sp2 − sp3

sp3 − sp3

3. दो निकटतम् कार्बन परमाणुओं के  मध्य सर्वाधिक बन्ध दूरी वाला अणु है|

A. एथेन

B. एथीन

https://dl.doubtnut.com/l/_EsJB82KYu5xh
https://dl.doubtnut.com/l/_dUqbVdFiyBQC
https://dl.doubtnut.com/l/_qaszr73k5XKD


C. एथाइन

D. बेन्जीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से किस स्पीशीज में के न्द्रीय परमाणु  -संकरित कक्षक का प्रयोग बन्ध बनाने में

करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2

C2H6

CCl4

CH +
3

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_qaszr73k5XKD
https://dl.doubtnut.com/l/_mCiMIRjmR4Ku
https://dl.doubtnut.com/l/_zJaiD6k91tzs


5. किस यौगिक में एक से अधिक प्रकार के  संकरित कार्बन उपस्थित हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH = CH2

CH3 − CH2 − CH2 − CH3

CH3 − C ≡ C − CH3

HC ≡ C − C ≡ CH

6. निम्न यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है: 

A. हेक्सेनॉल-1-ऑन-3

B. 2-मेथिल-5-हाइड्रॉ क्सी-3-पेन्टेन

C. 1-हाइड्रॉ क्सी-4-मेथिल-3-पेन्टेनॉल

(CH3)2CH −

O

∣ ∣

C − CH2 − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_zJaiD6k91tzs
https://dl.doubtnut.com/l/_5nhVdA0pV7FL


D. 4-मेथिल-3-ऑक्सो-1-पेन्टेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रोपेन के  विषमांशी विखण्डन पर प्राप्त होते हैं

A. मेथिल तथा एथिल मुक्त मूलक

B. मेथिलियम तथा एथिलियम आयन

C. मेथिलियम आयन तथा एथिल ऋणायन

D. मेथिल ऋणायन तथा एथिलियम आयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5nhVdA0pV7FL
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZxZ0CewYdCn


8. निम्न की नाभिस्नेहिता घटने का क्रम है- 

I. , (II) , (III) , (IV) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH(3)S − CH3O
− OH − EtO−

IV > III > II > I

I > II > III > IV

IV > III > I > II

II > I > III > IV

9. निम्न कार्बोधनायनों के  स्थायित्व के  घटने का सही क्रम है- 

A. 

B. 

C. 

CH3 −
⊕

C
∣
H − CH3, CH3

⊕

C
∣ ∣
H − OCH3, CH3

⊕

C
III

HCH2OCH3

II > I > III

II > III > I

III > I > III

https://dl.doubtnut.com/l/_on3sOMcLs9ub
https://dl.doubtnut.com/l/_1gInNCZy8rap


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I > II > III

10. निम्नलिखित यौगिकों को अम्लीयता के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

I. , II.  


III. , 

IV. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(Br)CH2COOH CH3CH2CH(Br)COOH

CH3CH2C(Br)2COOH

CH3BrCH2CH2COOH

II > III > I > IV

III > IV > I > II

III > II > I > IV

III > I > II > IV

https://dl.doubtnut.com/l/_1gInNCZy8rap
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni7z1Q56Wupq


11. निम्न में से सबसे कम स्थायी अनुनाद संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किस कार्बोनियम आयन का अर्द्ध-आयुकाल सबसे लम्बा है तथा क्यों? 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dUcea9neqVUq
https://dl.doubtnut.com/l/_XvGp57lirB5D


B. 

C. दोनों का समान

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में अतिसंयुग्मन सम्भव है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH = CH3

CH2 = CH2

C6H5 − CH = CH2

CH3 − CH2 − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_XvGp57lirB5D
https://dl.doubtnut.com/l/_GTZxNySVgRz5


वीडियो उत्तर देखें

14. निओ-पेन्टिल ब्रोमाइड का जल-अपघटन  क्रियाविधि के  द्वारा करने पर प्राप्त होता है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN I

CH3 − C
∣

CH3

= CH − CH2OH

CH3 −

CH3

∣

C
∣

OH

− CH2CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH2OH

15. निम्नलिखित कार्बोनियम आयन को किस रूप में पुनः व्यवस्थित किया जा सकता है? 

CH2 = C
∣

CH3

−

CH3

∣

C
∣

CH3

−
⊕

CH −

CH3

∣

C H − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_GTZxNySVgRz5
https://dl.doubtnut.com/l/_beK5A1QCGN64
https://dl.doubtnut.com/l/_yGwroE4rKa5m


साधित उदाहरण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = C
∣

CH3

− C
∣

CH2
⊕

H −

CH3

∣

C H −

CH3

∣

C H − CH5

CH2 = C
∣

CH3

−

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH2 −

CH3

∣

C
⊕

− CH3

CH2 = CH3 − CH2

CH2 = C
∣

CH3

−
⊕

C
∣

CH3
⊕

−

CH3

∣

C H −

CH3

∣

C H − CH3

1. अधोलिखित संरचना में 3° कार्बन तथा 1° हाइड्रो जन की संख्या क्रमश: है- 

A. 3,21

H −

Me

∣

C
∣

Me

−

Me

∣

C
∣

Me

−

Me

∣

C
∣

Me

− Me

https://dl.doubtnut.com/l/_yGwroE4rKa5m
https://dl.doubtnut.com/l/_NAJ6JSjSZEAC


B. 3,23

C. 2,18

D. 3,18

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित बन्ध रेखा चित्र का आई.यू.पी.ए.सी. नाम लिखिए। 

A. समपक्ष-1, 3-डाइमेथिल साइक्लोब्यूटेन

B. समपक्ष-1, 3-डाइमेथिल साइक्लोब्यूटेन

C. 1(3-मेथिल साइक्लोब्यूटिल) मेथेन

https://dl.doubtnut.com/l/_NAJ6JSjSZEAC
https://dl.doubtnut.com/l/_diVoEg6HkqbN


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यौगिक I, II, III में क्रमशः कितने-कितने कार्बन परमाणु उपस्थित हैं? 

I. 3-मेथिल-5-प्रोपिलनॉनेन 

II. 4-तृतीयक ब्यूटिल-2-मेथिलहेप्टेन 

III. 5-आइसो-प्रोपिल-3, 3, 4-ट्रा इमेथिल ऑक्टेन

A. 13,12,14

B. 12,12,12

C. 13,13,13

D. 13,12,12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_diVoEg6HkqbN
https://dl.doubtnut.com/l/_WL5WMKMOPV82


4. निम्न में से किसमें सक्रिय मेथिलीन समूह नहीं होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOCH2COCH3

CH3CH2NO2

CH3COCH2CN

PhCOCH2CN

5. निम्नांकित में से कौन-सा अतिसंयुग्मन प्रभाव प्रदर्शित नहीं करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 − CH
∣

CH3

− CH = C
∣

−

CH3 − CH = C
∣

−

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH =
I

C −

CH3CH2 − CH = C
∣

−

https://dl.doubtnut.com/l/_iFBwHhJ4vHix
https://dl.doubtnut.com/l/_gozZjDN6AhDz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित कार्बोनियम आयन, कौन-से सर्वाधिक स्थायी कार्बोनियम आयन में परिवर्तित

होगा? 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_gozZjDN6AhDz
https://dl.doubtnut.com/l/_8P0pOdxTWyIt


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन सर्वाधिक नाभिकस्नेही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH −
2

HC ≡ C −

NH −
2

H2C = CH −

https://dl.doubtnut.com/l/_8P0pOdxTWyIt
https://dl.doubtnut.com/l/_O0k92EVfHZhc


8. निम्नलिखित समूहों में, 

 


निष्कासित होने वाले समूह की सामथ्यर्ता का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I > II > III > IV

IV > III > I > IV

III > II > I > IV

II > III > IV > I

9. पोटैशियम :-ब्यूटॉक्साइड की क्लोरोफॉर्म के  साथ अभिक्रिया कराने पर डाइक्लोरोकार्बीन

उत्पन्न होती है। यह अभिक्रिया है-

A. - विलोपन अभिक्रियाα

https://dl.doubtnut.com/l/_O0k92EVfHZhc
https://dl.doubtnut.com/l/_P6REONXenOwu
https://dl.doubtnut.com/l/_X2FBAeB5cfoy


B. - विलोपन अभिक्रिया

C. योगात्मक अभिक्रिया

D. पुनर्विन्यास अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β

10.  


का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. एथिल-4-कार्बेमॉइल-3-सायनोब्यूटेनोएट

B. 1-कार्बेमॉइल-3-एथॉक्सी कार्बोनिल-4-सायनोप्रोपेन

C. 3-सायनो-4-एथॉक्सी कार्बोनिल ब्यूटेनेमाइड

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

CH2
∣

C2H5OC=O

−

CN

∣

C H − CH2 − C
∣ ∣

O

− NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_X2FBAeB5cfoy
https://dl.doubtnut.com/l/_xWHdwZzME3gn


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्बन  आदि संकरण प्रदर्शित नहीं कर सकता, क्यों? ।

वीडियो उत्तर देखें

dsp3, sp3d

2.  की तुलना में अधिक विद्युतऋणात्मक है,। व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ CH, CH2 = CH2

3. निम्नलिखित सामान्यनामों के  यथाक्रम नाम लिखिए 

(i) प्रोपिल ब्रोमाइड 

(ii) एथिल मेथिल ईथर 

(iii) एथिल आयोडाइड |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xWHdwZzME3gn
https://dl.doubtnut.com/l/_LKBYdCpKdpxk
https://dl.doubtnut.com/l/_LnqmytcxIZaB
https://dl.doubtnut.com/l/_SeAwNuldzsld


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

4. 2, 5, 6-ट्रा इमेथिल हेप्टेन तथा 3, 4, 7-ट्रा इमेथिल हेप्टेन में कौन-सा सही। है? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. क्या यह हमेशा सत्य है कि  सामान्य सूत्र वाले अणु ऐल्कीन होते

वीडियो उत्तर देखें

CnH2n

2. 1-फे निल-1-ब्यूटेनोन का सूत्र लिखिए। 1-ब्यूटेनोन कु छ असामान्य है, क्यों? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या 2-मेथिल-3-ब्यूटेनॉल सही है, व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OssTzFVbZXwB
https://dl.doubtnut.com/l/_oD2vyxP69h2B
https://dl.doubtnut.com/l/_AX12bk3K6EBw
https://dl.doubtnut.com/l/_gDmDUDWO8K3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_DWo6lytxXrBh


प्रश्नावली स्तर 1 सामान्य परिभाषाएँ  तथा कार्बनिक यौगिकों का वर्गीकरण

4. यौगिकों का कौन-सा समूह  सूत्र को दर्शाता है?  तथा  का उपयोग

मूलकों की भाँति करते हुए तीन यौगिकों का सूत्र लिखिए जो इस समूह से सम्बन्धित है।

वीडियो उत्तर देखें

ROR+ CH3 C2H5

1. सर्वप्रथम बनाया गया कार्बनिक यौगिक था|

A. ऐसीटिक अम्ल

B. ऐसीटिलीन

C. यूरिया

D. मेथेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWo6lytxXrBh
https://dl.doubtnut.com/l/_BU4J1vPMrdkh
https://dl.doubtnut.com/l/_stTON392bpb9


2. कार्बनिक यौगिकों की वृहद संख्या का कारण है-

A. कार्बन की चर्तुःसंयोजकता

B. कार्बन का श्रृंखलन का गुण

C. कार्बनिक यौगिक बहुलीकरण है

D. दोनों (a) तथा (b)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. जिसमें के वल प्राथमिक हाइड्रो जन परमाणु है, वह ऐल्के न है

A. पेन्टेन

B. आइसो- पेन्टेन

C. निओ-पेन्टेन

D. 2,2-डाइमेथिल ब्यूटेन

https://dl.doubtnut.com/l/_stTON392bpb9
https://dl.doubtnut.com/l/_juYhKPkChvDD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐलिसाइक्लिक यौगिक है-

A. ऐरोमैटिक चक्रीय यौगिक

B. ऐलिफै टिक चक्रीय यौगिक

C. दोनों (a) तथा (b)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. 2,2,4,4-टेट्रा मेथिल पेन्टेन में तृतीयक कार्बन परमाणुओं की संख्या है-

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_juYhKPkChvDD
https://dl.doubtnut.com/l/_NTPUM2J8BAUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3KDBzenGRUOC


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से किस संरचना में 9 प्राथमिक तथा 6 द्वितीयक हाइड्रो जन परमाणु उपस्थित

हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 − C
∣

CH2

H − CH2 − C
∣

CH −CH3

∣

CH3

H2

CH3 − CH2 − CH2 −

CH3

∣

C
∣

CH2 −CH3

H

CH3 − CH2 −

CH3

∣

C H − CH2 − CH3

CH3 − CH2 − CH2 − C
∣

CH2 −CH3

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_3KDBzenGRUOC
https://dl.doubtnut.com/l/_vdx1FXpe7pxU


प्रश्नावली स्तर 1 कार्बनिक यौगिकों में आबन्ध तथा संकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक विषमचक्रीय है?

A. फिनेथ्रीन

B. थायोफीन

C. फीनॉल

D. ऐनीलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vdx1FXpe7pxU
https://dl.doubtnut.com/l/_RqjSuJowVA5r


1. निम्नलिखित में कौन-सा यौगिक बाएँ  से दाएँ  जाने पर  संकरण

प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

sp2 − sp2 − sp − sp

CH2 = CH − CH ≡ CH

HC ≡ C − C ≡ N

CH2 = C − C = CH2

2. डाइसायनोएथीन (CN-CH=CH -CN) में कितने सिग्मा तथा पाई आबन्ध उपस्थित हैं?

A. सिग्मा तथा 3 पाई

B. सिग्मा तथा 3 पाई

C. 7 सिग्मा तथा 5 पाई

D. 2 सिग्मा तथा 3 पाई

https://dl.doubtnut.com/l/_bLMHC0uxi0pn
https://dl.doubtnut.com/l/_SgBh9O5spEEA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐसीटोन के  इनोलिक रूप में होते हैं।

A.  आबन्ध, -आबन्ध तथा 1 एकाकी युग्म

B.  आबन्ध, -आबन्ध तथा 1 एकाकी युग्म

C.  आबन्ध,  -आबन्ध तथा 1 एकाकी युग्म

D.  आबन्ध, -आबन्ध तथा 1 एकाकी युग्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8σ 2π

9σ 1π

9σ 2π

100σ 1σ

4. निम्नलिखित विहाड्रो जनीकरण अभिक्रिया में, कार्बन की संकरण अवस्था परिवर्तित होती है- 

CH3CONH2

P2O5

−−→ CH3C ≡ N

https://dl.doubtnut.com/l/_SgBh9O5spEEA
https://dl.doubtnut.com/l/_b6hhHaOEcEeu
https://dl.doubtnut.com/l/_E7RHAsKkmIdn


A.  से 

B. sp से sp

C.  से sp

D. sp से 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp3 sp2

sp2

sp3

5. ऐसीटिलीन में -इलेक्ट्रॉ न मेघ की आकृ ति है-

A. रेखीय

B. तलीय

C. बेलनाकार

D. घण्टी के  आकर की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_E7RHAsKkmIdn
https://dl.doubtnut.com/l/_S5MAZ9CaK0mE


6. कार्बन परमाणुओं की विद्युतऋणात्मकता उनकी संकरण अवस्था पर निर्भर करती है।

निम्नलिखित यौगिकों में से किसमें तारांकित कार्बन सर्वाधिक विद्युतऋणात्मक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − CH3

CH3 − CH = CH − CH3

CH3 − CH2 − C ≡ CH

CH3 − CH2 − CH = CH2

7. C-H आबन्ध लम्बाई अधिकत्म है|

A.  में

B.  में

C.  में

C2H2

C2H4

C2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_S5MAZ9CaK0mE
https://dl.doubtnut.com/l/_ohRs6gTIfwHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9wGXRLdbJpGK


D.  में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H2Br2

8.  के  अणु में रेखीय रूप से व्यवस्थित कार्बन

परमाणुओं की अधिकतम संख्या है

A. 5

B. 4

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C ≡ C − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_9wGXRLdbJpGK
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3Nm9vjW3hRK


9.  की क्षारकता का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ C
I

, CH2 = CH
II

, CH3CH2
III

I < II < III

II < III < I

III < II < I

III < I < II

10. निम्नलिखित संरचना में कौन-सा कार्बन परमाण सर्वाधिक विद्युतऋणात्मक है? 

A. I

B. II

C. III

CH3
I

− CH2
II

− CH
III

=
⊕

CH
IV

https://dl.doubtnut.com/l/_b5jIk9SZP3Pi
https://dl.doubtnut.com/l/_Z70ywk3RHtbI


प्रश्नावली स्तर 1 कार्बनिक यौगिकों का नामकरण

D. IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. नामकरण की आई.यू.पी.ए.सी. पद्धति के  सम्बन्ध में गलत कथन है|

A. कार्बनिक यौगिक में, मूल शब्द का चयन करने के  लिए सदैव सबसे लम्बी कार्बन श्रृंखला

का चयन किया जाता है

B. 3-एथिल पेन्टेन नाम का कोई यौगिक नहीं है

C. किसी कार्बनिक यौगिक में उपस्थित  तथा –OH समूहों में से,  पूर्वलग्न

की भाँति व्यवहार करता है

D. आई.यू.पी.ए.सी. पद्धति में नाम लिखते समय, विभिन्न ऐल्किल समूहों को वर्णक्रमानुसार

लिखते हैं -

−NH2 −NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z70ywk3RHtbI
https://dl.doubtnut.com/l/_5hlRLvSIcBsw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. समजात श्रेणी के  लिए कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A. समस्त सदस्यों को समान सामान्य सूत्र द्वारा प्रदर्शित करते हैं

B. सभी सदस्यों के  रासायनिक गुण समान होते हैं

C. सभी सदस्यों के  भौतिक गुण समान होते हैं।

D. सभी सदस्यों के  क्रियात्मक समूह समान होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. आई.यू.पी.ए.सी. पद्धति के  सम्बन्ध में सही कथन है

https://dl.doubtnut.com/l/_5hlRLvSIcBsw
https://dl.doubtnut.com/l/_ct7wgDAZNW9C
https://dl.doubtnut.com/l/_W9Ie8Vjr6HSD


A. यदि यौगिक में 2 अथवा अधिक समान लम्बाई की श्रृंखला उपस्थित हों, तो न्यूनतम पार्श्व

श्रृंखला वाली श्रृंखला का चुनाव करते हैं

B. यदि यौगिक में द्विबन्ध तथा त्रिबन्ध, समान स्थान पर उपस्थित हों, तो त्रिबन्ध को न्यूनतम

वरीयता देते हैं

C.  का सही आई.यू. पी.ए.सी. नाम एथिल मेथिल कीटोन है

D. जहाँ तक सम्भव हो, किसी यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम एक शब्द होना चाहिए |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COC2H5

4. निम्नलिखित समूहों की सही वरीयता वाले विकल्प को चुनिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

−COOH, − CHO, − OH, − NH2

– NH2, − OH, CHO, — C00H

– COOH, — OH– NH2– CHO

−COOH, − NH2, − CHO, − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_W9Ie8Vjr6HSD
https://dl.doubtnut.com/l/_zQrB0Z1AmW3R


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  का सही नाम है-

A. हेक्स-3-आइन-5-ईन

B. हेक्स-5-ईन-3-आइन

C. हेक्स-3-आइन-1-ईन

D. हेक्स-1-ईन-3-आइन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2
∣

C≡C−

C
∣ ∣

−CH

H2

6.  का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-CH3 −

O

∣ ∣

C − CH2 − CH2 −

O

∣ ∣

C − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_zQrB0Z1AmW3R
https://dl.doubtnut.com/l/_a98GOb9BqVfS
https://dl.doubtnut.com/l/_Pw6KAypQOL6l


A. 1-हाइड्रॉ क्सीपेन्टेन-1,4-डाइऑन ।

B. 1,4-डाइऑक्सोपेन्टेनॉल

C. 1-कार्बोक्सीब्यूटेन-3-ऑन

D. 4-ऑक्सोपेन्टेनोइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यौगिक  का सही आई.यू.पी.ए.सी. नाम है|

A. N-हाइड्रॉ क्सी-3-ऐमीनोपेन्टेन

B. N-हाइड्रॉ क्सीएमीनोपेन्टेन

C. N-हाइड्रॉ क्सी-3-ईमीनोपेन्टेन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C
∣ ∣

N −OH

− CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Pw6KAypQOL6l
https://dl.doubtnut.com/l/_FH1Hd7ErDnvI


वीडियो उत्तर देखें

8. यौगिक,  का सही CI Br I

आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. 4-ब्रोमो-5-क्लोरो-3-आयोडोहेक्सेन

B. 3-ब्रोमो-2-क्लोरो-4-आयोडोहेक्सेन

C. 3-ब्रोमो-4-आयोडो-2-क्लोरोहेक्सेन

D. 2-क्लोरो-3-ब्रोमो-4-आयोडोहेक्सेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
∣

Cl

− C
∣

Br

H − C
∣

I

H − CH2 − CH3

9.  का आई. यू. पी. ए. सी. नाम है|

A. 2-हाइड्रॉ क्सीप्रोपेन-1, 2, 3-ट्रा इकार्बोक्सिलिक अम्ल

CH2
∣

COOH

−

OH

∣

C
∣

COOH

− CH2
∣

COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_FH1Hd7ErDnvI
https://dl.doubtnut.com/l/_lyS4TuuMF5gg
https://dl.doubtnut.com/l/_I6BV6gvx3A4U


B. 3-कार्बोक्सी-3-हाइड्रॉ क्सी पेन्टेन-1,5-डाइओइक अम्ल

C. 2-कार्बोक्सी-4-हाइड्रॉ क्सी पेन्टेन -1,5-डाइओइक अम्ल

D. 2-कार्बोक्सी-3-हाइड्रॉ क्सी हेक्सेन -1,6-डाइओइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. यौगिक  का

आई.यू.पी.ए.सी. नाम है|

A. हेक्सेन-1,2,3-ट्रा इकार्बोनाइट्रा इल

B. हेक्सेन-1,3,6-ट्रा इकार्बोनाइट्रा इल

C. ब्यूटेन-1,2,4-ट्रा इकार्बोनाइट्रा इल

D. ब्यूटेन-1,3,4-ट्रा इकार्बोनाइट्रा इल

https://dl.doubtnut.com/l/_I6BV6gvx3A4U
https://dl.doubtnut.com/l/_uYOau1jJ4IW1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  यौगिक का

आई.य.पी.ए.सी. नाम है-

A. ब्यूटेन-2-ऐल्डिहाइड

B. 2-मेथिल ब्यूटेनल

C. 2-एथिल प्रोपेनल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uYOau1jJ4IW1
https://dl.doubtnut.com/l/_hTAeTtCnIlTC


12. यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. 4- हाइड्रॉ क्सी ऐमीनो बेन्जीन कार्बोक्सिलिक अम्ल

B. 4-(N-हाइड्रॉ क्सी) ईमीनो बेन्जीन कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. 4-हाइड्रॉ क्सी ईमीनो साइक्लोहेक्सेनोइक अम्ल

D. 4-(N-हाइड्रॉ क्सी) ईमीनो साइक्लोहेक्सेन -1-कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: D

उत्तर देखें

13. टार्टरिक अम्ल का सही आई. यू. पी. ए. सी. नाम है|

A. 1,4- डाइकार्बोक्सी -2,3-डाइहाइड्रॉ क्सी एथेन

https://dl.doubtnut.com/l/_xKmgmqzdExHa
https://dl.doubtnut.com/l/_KojqduhZkLIR


B. - डाइकार्बोक्सी -1,4-डाइहाइड्रॉ क्सी एथेन

C. 1,4-डाइहाइड्रॉ क्सीब्यूटेन -1,4-डाइओइक अम्ल

D. 2,3-डाइहाइड्रॉ क्सीब्यूटेन -1,4-डाइओइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α, α

https://dl.doubtnut.com/l/_KojqduhZkLIR


14.  का

आई.यू.पी.ए.सी. नाम है|

A. 1-क्लोरो-2-नाइट्रो -4-मेथिलबेन्जीन

B. 1-क्लोरो-4-मेथिल-2-नाइट्रो बेन्जीन

C. 1-क्लोरो-4-मेथिल-2-नाइट्रो बेन्जीन

D. m-नाइट्रो  p-क्लोरोटॉलुईन

https://dl.doubtnut.com/l/_eNDnocSOCVxQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यौगिक 2,2.-बाइपिरैमिडी की संरचना है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

16.  यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. 4-मेथिलसाइक्लोपेन्ट-1-ईन-3-ऑल

https://dl.doubtnut.com/l/_eNDnocSOCVxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xg2luMUrsrv4
https://dl.doubtnut.com/l/_fa19XQH08opK


B. 5-मेथिलसाइक्लोपेन्ट-2-ईन-1-ऑल

C. 2-मेथिलसाइक्लोपेन्ट-4-ईन-1-ऑल

D. 3-मेथिलसाइक्लोपेन्ट-1-ईन-2-ऑल

Answer: B

उत्तर देखें

17. यौगिक 2-(1- साइक्लोब्यूटिनाइल)-1-हेक्सीन की संरचना कौन-सी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fa19XQH08opK
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu8AoPL2xDDS


प्रश्नावली स्तर 1 आबन्ध विदलन तथा अभिक्रिया मध्यवर्ती

18. यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. 5,6 टाइगेथिल वाइसाइक्लो [2,2,1] हेप्टे ग

B. 2,3-डाइमेथिल बाइसाइक्लो [2,2,1] होटेन

C. 2,3-डाइमेथिल बाइसाइक्लो [1,2,2] हेप्टे न

D. 3,4-डाइमेथिल बाइसाइक्लो [2, 1,2] हेप्टे न

Answer: B

उत्तर देखें

1. सहसंयोजी आबन्ध का विदलन दो प्रकार से हो सकता है।  के  विषमांगी विदलन

का सही प्रदर्शन है-

CH3 − Br

https://dl.doubtnut.com/l/_Uu8AoPL2xDDS
https://dl.doubtnut.com/l/_sJ5l691s5oRU
https://dl.doubtnut.com/l/_vEkLioieEcjH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

2.  के  विषमांगी विदलन के  फलस्वरूप बनते हैं|

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH3

⊕

CH3 C2H5

.

CH3

.

C2H5

CH3

⊕

H5

CH3 C2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_vEkLioieEcjH
https://dl.doubtnut.com/l/_MCgy688eFxDL


3. निम्नलिखित में कौन-सा इलेक्ट्रॉ नस्नेही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

:CCl2

CO2

H2O

NH3

4. निम्नलिखित में कौन-सा नाभिकस्नेही नहीं है?

A. 

B. 

C. 

BF3

CN −

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_MCgy688eFxDL
https://dl.doubtnut.com/l/_30DkTevwMnhs
https://dl.doubtnut.com/l/_ktrGMJPhzxoI


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

5. निम्नलिखित में से प्रबलतम नाभिकस्नेही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5SH

CH3COO
−

CH3NH2

NCCH −
2

6. निम्नलिखित में कौन-सा नाभिकस्नेही तथा इलेक्ट्रॉ नस्नेही दोनों की भाँति व्यवहार करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ktrGMJPhzxoI
https://dl.doubtnut.com/l/_tiWw2ermDJht
https://dl.doubtnut.com/l/_jCeq3t73E5CV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3NH2

CH3OH

CH3CN

CH3Cl

7. नाभिकस्नेहिता का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I − > Br− > Cl− > F −

F − > Cl− > Br− > I −

Cl− > F − > Br− > I −

I − > Cl− > Br− > F −

https://dl.doubtnut.com/l/_jCeq3t73E5CV
https://dl.doubtnut.com/l/_1TOzmp0z0R1j


8. कार्बोनियम आयन का स्थायित्व निर्भर करता है-

A. संगलित समूह के  आबन्ध कोण पर

B. आधार जिससे यह क्रिया करता है

C. संगलित समूह के  प्रेरणिक प्रभाव तथा अति-संयुग्मन प्रभाव पर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में सर्वाधिक स्थायी कार्बोनियम आयन है-

A. 

B. 

C. 

C6H5CH2

+

CH2

CH3

+

CH2

C6H5

⊕

HC6H5

https://dl.doubtnut.com/l/_1TOzmp0z0R1j
https://dl.doubtnut.com/l/_eVIQAcZRG1GN
https://dl.doubtnut.com/l/_UQjFR1Kse1i9


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5

⊕

CH2

10. ऐलिल, बेन्जिल, 3°,2°,1° तथा  मुक्त मूलक के  स्थायित्व का क्रम है-

A. 

B. ऐलिल 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3

बेन्जिल → ऐलिल < 3∘ < 2∘ > 1∘ > CH3

> 3∘ >  बेन्जिल > 2∘ > 1∘ > CH3

3∘ > 2∘ > 1∘ > CH3 > ऐलिल > बेन्जिल

3∘ > 2∘ > 1∘ > CH3 > ऐलिल > बेन्जिल

11. सर्वाधिक स्थायी कार्बोधनायन है-

https://dl.doubtnut.com/l/_UQjFR1Kse1i9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZM3Vt6hi4Tqo
https://dl.doubtnut.com/l/_lKfgr2WQERzR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

12. निम्नलिखित कार्बधनायनों को स्थायित्व के  सही क्रम में लिखिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

IV > III > II > I

I > II > III > IV

II > IV > III > I

III > II > I > IV

https://dl.doubtnut.com/l/_lKfgr2WQERzR
https://dl.doubtnut.com/l/_VQouCqcUQkXs


उत्तर देखें

13. स्थायित्व का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. सभी समान रूप से स्थायी हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HC ≡ C > CH2 = CH > CH3 > CH2

CH3 − CH2 > CH2 = CH > CH ≡ C

CH3 − CH2 > CH ≡ CH ≡ CH2 = CH

14. निम्नलिखित कार्बऋणायनों पर विचार कीजिए। 

 

स्थायित्व का सही क्रम है|

A. I > II > III

https://dl.doubtnut.com/l/_VQouCqcUQkXs
https://dl.doubtnut.com/l/_gullnUJo7fHz
https://dl.doubtnut.com/l/_j9yLP6QC4upz


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

III > II > I

II > III > I

I > III > II

15.  अथवा  में से किसके  अधिक स्थायी होने की

अपेक्षा है?

A. 

B. 

C. दोनों समान हैं

D. कु छ भी नहीं कह सकते

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2NCH2CH2O
− CH3CH2O

−

O2NCH2CH2O
−

CH3CH2O
−

https://dl.doubtnut.com/l/_j9yLP6QC4upz
https://dl.doubtnut.com/l/_4L4hFhT9RLS6


16. त्रिक कार्बीन में उपस्थित कार्बन का संकरण है-

A.  से 

B. 

C. sp

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp3 sp2

sp2

17. निम्नलिखित कार्बऋणायनों के  स्थायित्व का क्रम है। 

A. I > II > III > IV

https://dl.doubtnut.com/l/_4L4hFhT9RLS6
https://dl.doubtnut.com/l/_p0M8WYM8mSVe
https://dl.doubtnut.com/l/_ukkdRmItDbfH


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

I > III > II > IV

IV > III > II > I

III > IV > I > II

18. आवेश युक्त कार्बन के  संकरण में परिवर्तन के  कारण कार्बऋणायन के  स्थायित्व के  बढ़ने का

क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp < sp3 < sp2

sp < sp2 < sp3

sp2 < sp < sp3

sp3 < sp2 < sp

https://dl.doubtnut.com/l/_ukkdRmItDbfH
https://dl.doubtnut.com/l/_LRY85BAMoxpM


प्रश्नावली स्तर 1 कार्बनिक यौगिकों में इलेक्ट्रॉ निक विस्थापन

1. प्रेरणिक प्रभाव-

A. परमाणु की आबन्ध को ध्रुवित करने की क्षमता को प्रदर्शित करता है

B. दूरी में वृद्धि के  साथ बढ़ता है

C. अणु में अधिक वैद्युतऋणात्मक परमाणु से कम वैद्युतऋणात्मक परमाणु की ओर एकाकी

इलेक्ट्रॉ न युग्म के  स्थानान्तरण को प्रदर्शित करता है

D. अणु में कम वैद्युतऋणात्मक परमाणु से अधिक वैद्युतऋणात्मक परमाणु की ओर एकाकी

इलेक्ट्रॉ न युग्म के  स्थानान्तरण को प्रदर्शित करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LRY85BAMoxpM
https://dl.doubtnut.com/l/_FiwfL9ppna0m


2. निम्नलिखित यौगिकों में से किस यौगिक में तारांकित कार्बन पर अधिकतम धनात्मक आवेश

अपेक्षित है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⋅
CH3 − CH2 − Cl

⋅
CH3 − CH2 − Mg4Cl−

⋅
CH3 − CH2 − Br

⋅
CH3 − CH2 − CH3

3. अतिसंयुग्मन में निम्नलिखित कक्षकों का अतिव्यापन होता है|

A. 

B. 

C. p-p

D. 

σ − σ

σ − p

π − π

https://dl.doubtnut.com/l/_lJOjMcBuSWZW
https://dl.doubtnut.com/l/_SfWtTNk9JV6h


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐल्किल समूह, रा. निकाय से जुड़ने पर इलेक्ट्रॉ न दाता का व्यवहार करते हैं। इसका कारण

है|

A. अनुनाद

B. मेसोमेरिक प्रभाव

C. अतिसंयुग्मन

D. दोनों (b) तथा (c )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रतिस्थापियों के  -I प्रभाव के  सम्बन्ध में कौन-सा क्रम सही नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_SfWtTNk9JV6h
https://dl.doubtnut.com/l/_70ppLC0AY7kG
https://dl.doubtnut.com/l/_o9XHD1TubLtq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−I < − Cl < − Br < − F

−NR3 < −
+

OR2

−
+

NR2 < − OR < − F

−SR < − OR < − OR2

6. काबोंक्सिलिक समूह की अम्लीयता का कौन-सा क्रम सही है?

A. 

B. 

C. 

CH3CH2CH(Cl)COOH > CH3CH(Cl)CH2COOH > ClCH2CH2

CH3CH2CH(Cl)COOH > CH3CH(Cl)CH2COOH < ClCH2CH2

CH3CH2CH(Cl)COOH > CH3CH(Cl)CH2COOH < ClCH2CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_o9XHD1TubLtq
https://dl.doubtnut.com/l/_TUWXrhrY6YCT


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH(Cl)COOH < CH3CH(Cl)CH2COOH > ClCH2CH2

7. क्षारीयता का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3 > CH3NH2 > NF3

CH3NH2 > NH3 > NF3

NF3 > CH3NH2 > NH3

CH3NH2 > NF3 > NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_TUWXrhrY6YCT
https://dl.doubtnut.com/l/_XdxTFhW4Jq3O


8. निम्नलिखित ऐल्कीनों के  स्थायित्व का सही क्रम है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R2C = CR2
I

, R2C = CHR
II

, R2C = CH2
III

, RCH = CHR
IV

, RCH = CH2
V

I > II > IV > III > V

I = II > III > IV > V

II > I > IV > III > V

V > IV > III > I > II

9. निम्नलिखित में कौन इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव को प्रदर्शित नहीं करता है?

A. ऐल्कीन

B. ईथर

C. ऐल्डिहाइड

D. कीटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_n2rGjkFHip5k
https://dl.doubtnut.com/l/_OD2kPvgnAFpQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से किस मध्यवर्ती का स्थायित्व अतिसंयुग्मन से प्रभावित नहीं होता है?

A. कार्बन धनायन

B. कार्बन ऋणायन

C. कार्बन मुक्त मूलक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. विस्थापनीय इलेक्ट्रॉ न उपस्थित हैं-

A. 1,3-ब्यूटाडाईन में

https://dl.doubtnut.com/l/_OD2kPvgnAFpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_InFPHPP0QyPq
https://dl.doubtnut.com/l/_MYo9vXUwGtjf


B. CHS में

C. 1,3,5-हेक्साट्रा इईन में

D. इन सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. अनुनाद ऊर्जा अधिक है-

A.  में

B. साइक्लोहेक्सीन में

C. साइक्लोपेन्टीन में

D. साइक्लोहेक्सा-1,2,3-ट्रा इईन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H6

https://dl.doubtnut.com/l/_MYo9vXUwGtjf
https://dl.doubtnut.com/l/_gsHyS2vQiQDv
https://dl.doubtnut.com/l/_QxY0vajjT7di


13. निम्नलिखित में से किस अणु में, अनुनाद प्रभाव उपस्थित नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

14. एक्रोलीन में इलेक्ट्रॉ न के  ध्रुवण को किस प्रकार व्यक्त किया जा सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

− 5

C H2 = CH −
+ 8

C H = 0

−δ

CH2 = CH − CH = +δ

−δ

CH2 =
+δ

CH − CH = 0

+δ

CH2 = CH − CH =
−δ

O

https://dl.doubtnut.com/l/_QxY0vajjT7di
https://dl.doubtnut.com/l/_BaX5vxABYrPf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. यौगिक में कितने विस्थापनीय  -इलेक्ट्रॉ न हैं? 


A. 8

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

16. निम्नलिखित में से न्यूनतम स्थायी अनुनाद संरचना है-

https://dl.doubtnut.com/l/_BaX5vxABYrPf
https://dl.doubtnut.com/l/_7F9GVW6A8LhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JJIcxpiRzXr3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

17. मेथिल वाइनिल कीटोन का स्थायी अनुनाद रूप है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JJIcxpiRzXr3
https://dl.doubtnut.com/l/_vIGNUVaY1R9P


प्रश्नावली स्तर 1 कार्बनिक अभिक्रियाओं के  प्रकार

18. फीनॉल में ऑक्सीजन परमाणु-

A. के वल प्रेरणिक प्रभाव प्रदर्शित करता है

B. के वल अनुनाद प्रभाव पदर्शित करता है

C. प्रेरणिक प्रभाव की अपेक्षा अधिक प्रभावी अनुनाद प्रभाव प्रदर्शित करता है

D. अनुनाद प्रभाव की अपेक्षा अधिक प्रभावी प्रेरणिक प्रभाव प्रदर्शित करता है|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vIGNUVaY1R9P
https://dl.doubtnut.com/l/_MLB9aC3iMMSn


1. ऐल्कीन में HCl का योग दो चरणों में होता है। प्रथम चरण में

 पर प्रोटॉन का

आक्रमण होता है जिसे निम्न के  द्वारा प्रदर्शित किया जा सकता है-

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी सम्भव हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NurJKu4JmKS7


2. इलेक्ट्रॉ नरागी योग अभिक्रियाएँ  दो चरणों में सम्पन्न होती हैं। प्रथम चरण में एक इलेक्ट्रॉ नरागी

(इलेक्ट्रॉ नस्नेही) का योग होता है, निम्नलिखित इलेक्ट्रॉ नरागी योगज अभिक्रिया में प्रथम चरण में

बनने वाले मध्यवर्ती का नाम क्या है? 

A. 2° कार्बऋणायन

B. 1° कार्बधनायन

C. 2° कार्बधनायन

D. 1° कार्बऋणायन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3C − HC = CH2 + H + → ?

3. निम्नलिखित अभिक्रिया को व्यक्त किया जाता है- 

A. SE2

https://dl.doubtnut.com/l/_ivCO1B6nBZTB
https://dl.doubtnut.com/l/_GDutKT3mRVNv


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

SN2

SN1

SN0

4. निम्नलिखित में से कौन नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया में न्यूनतम सक्रिय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2Cl

CH2 = CHCH2Cl

CH2 = CHCl

(CH3)2CCl

https://dl.doubtnut.com/l/_GDutKT3mRVNv
https://dl.doubtnut.com/l/_u2B7XQTvMu4R
https://dl.doubtnut.com/l/_C8xHN57JcwBl


5. तृतीयक ब्यूटिल क्लोराइड,  से  क्रियाविधि द्वारा क्रिया करता है तथा अभिक्रिया

की दर  [तृतीयक ब्यूटिल क्लोराइड] होती है। निम्नलिखित में से इसका कारण यह है कि-

A. त्रिविम रासायनिक प्रतीपन होता है

B. सर्वप्रथम तृतीयक-ब्यूटिल कार्बधनायन बनता है जो अधिक स्थायी है

C. उत्पाद तृतीयक-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल अधिक स्थायी है

D. मध्यवर्ती तृतीयक ब्यूटिल कार्बधनायन विलायकयोजन द्वारा स्थायी होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

OH − SN1

∝

6. निम्नलिखित में कौन-सा प्रोपीन की HBr के  साथ इलेक्ट्रॉ नरागी योगात्मक अभिक्रिया तथा

HCN के  साथ कोई अभिक्रिया नही की, व्याख्या करता है?

A.  की अपेक्षा अच्छा नाभिकस्नेही है

B. HBr, HCN से प्रबल अम्ल होने के  कारण प्रोटॉन का उत्तम स्रोत है

C. HCN नाइट्रो जन के  एकाकी युग्म द्वारा वरीयता से आक्रमण करता है

Br− , CN −

https://dl.doubtnut.com/l/_C8xHN57JcwBl
https://dl.doubtnut.com/l/_GdZvUpvaUtcb


D. C-Br आबन्ध C-CN आबन्ध की अपेक्षा प्रबल होने के  कारण सरलता से बनता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन विलोपन अभिक्रिया के  प्रति सर्वाधिक क्रियाशील है?

A. 

B. 

C. 

D. RO

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RCOO−

CN −

NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_GdZvUpvaUtcb
https://dl.doubtnut.com/l/_xZOeKuFys7fy


8.  अभिक्रिया के  प्रति निम्नलिखित कथनों का परीक्षण कीजिए? 


1. अभिक्रिया की दर नाभिकस्नेही की सान्द्रता से स्वतन्त्र होती है। 

2. नाभिकस्नेही अणु में कार्बन परमाण पर विस्थापनीय समूह के  विपरीत दिशा से आक्रमण

करता है। 

3. अभिक्रिया एक साथ आबन्ध निर्माण तथा विखण्डन के  साथ सम्पन्न होती है।

उपरोक्त में से कौन-से कथन सत्य है?

A. 1,2

B. 1,3

C. 1,2,3

D. 2,3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SN2

9. अभिक्रिया 

 उदाहरण है|

https://dl.doubtnut.com/l/_zJxrqocq4mmN
https://dl.doubtnut.com/l/_dSrb5sTGv2iG


A. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया का

B. इलेक्ट्रॉ नस्नेही योगात्मक अभिक्रिया का

C. विलोपन अभिक्रिया का

D. नाभिकस्नेही योगात्मक अभिक्रिया का

Answer: B

उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से योगात्मक अभिक्रिया है-

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dSrb5sTGv2iG
https://dl.doubtnut.com/l/_BWbOnpYRNf0L


11. निम्नलिखित अभिक्रिया उदाहरण है- 

A. प्रतिस्थापन अभिक्रिया का

B. विलोपन अभिक्रिया का

C. योगात्मक अभिक्रिया का

D. योगात्मक विलोपन अभिक्रिया का

Answer: D

उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में से कौन  अभिक्रिया प्रदर्शित नहीं कर सकता है?

A. 

B. 

C. 

SN1

https://dl.doubtnut.com/l/_BWbOnpYRNf0L
https://dl.doubtnut.com/l/_89QOnRr9YJw0
https://dl.doubtnut.com/l/_TBNgf9O5ZUy0


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

13. यौगिक के  असममित कार्बन पर  अभिक्रिया से सदैव बनता है-

A. विपरीत ध्रुवण वाला उत्पाद

B. अभिकारक का प्रतिबिम्ब रूप

C. अप्रतिबिम्ब समावयवी का मिश्रण

D. एक त्रिविम समावयवी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SN2

14. एथीन पर ब्रोमीन के  योग से बनने वाली प्रथम स्पीशीज है|

https://dl.doubtnut.com/l/_TBNgf9O5ZUy0
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa4KBxP0pVKG
https://dl.doubtnut.com/l/_0IRRrN7YGqqA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H4OH
+

+

CH2CH2Br

C2H
+

5

15. निम्नलिखित में से प्रतिस्थापन अभिक्रिया है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(CH3)2C = CH2 + BrCl → (CH3)2C
∣

Cl

−

Br

∣

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_0IRRrN7YGqqA
https://dl.doubtnut.com/l/_x1OPSDlK25xF


वीडियो उत्तर देखें

16. अभिक्रिया,  ब्यूटीन-1 तथा ब्यूटीन-2 (मुख्य) सही कथन

है/हैं

A. 2-ब्यूटीन,सैत्जेफ उत्पाद है

B. 1- ब्यूटीन,हॉफमैन उत्पाद है

C. विलोपन अभिक्रिया,सैत्जेफ नियम का पालन करती है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2C
∣

Br

HCH3

NaNH2

−−−−→

17. निम्नलिखित एल्कोक्सॉइड नाभिकस्नेहीयों को उनकी  क्रियाशीलता के  घटते क्रम में

व्यवस्थित कीजिए। 

(1) , (2) , ( 3) , (4) , (5) 

SN2

Me3CO
− MeO− MeCH2O

− Me2CHO−

https://dl.doubtnut.com/l/_x1OPSDlK25xF
https://dl.doubtnut.com/l/_F6d0w1t8pRqm
https://dl.doubtnut.com/l/_xaZiER7IjymQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

2 > 3 > 5 > 4 > 1

5 > 3 > 2 > 1 > 4

1 > 5 > 2 > 3 > 4

3 > 5 > 1 > 2 > 3

18. निम्नलिखित अभिक्रियाओं पर विचार कीजिए। निम्नलिखित में कौन-सी अभिक्रिया में प्रथम

चरण में नाभिकस्नेही का आक्रमण नहीं होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

CH3CH2Br + HS − → CH3CH2SH + Br−

(CH3)2C = CH2 + HCl → (CH3)2CCl − CH3

CH3CH2Br + HO− → CH2 = CH2 + H2O + Br−

(CH3)2C − CH2OH + HBr → (CH3)2CBrCH2CH3 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_xaZiER7IjymQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iQn3WgX6wQpz


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दिये गये यौगिकों में से किसमें कार्बन के  लिए एक से अधिक प्रकार के  संकरण

 होते हैं? 


, (2)  


(3) , (4) 

A. (2) तथा (4)

B. (1) तथा (4)

C. (2) तथा (3)

D. के वल (2)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(sp, sp2, sp3)

CH3CH2CH2CH3 CH3CH = CH − CH3

CH2 = CH − CH = CH2 H − C ≡ C − H

https://dl.doubtnut.com/l/_iQn3WgX6wQpz
https://dl.doubtnut.com/l/_px6ZIEFjjCQT


2. निम्नलिखित यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. N,N-डाइमेथिल-3-मेथिलपेन्टेन-3-ऐमीन

B. 3-N,N-डाइमेथिल-3-मेथिलपेन्टामीन

C. 3-मेथिल-3-N,N-डाइमेथिलपेन्टेन

D. 3-मेथिल-3-N,N-डाइमेथिलब्यूटेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_alGis4BnNc9J


3. यौगिक 

 


का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है।

A. ऑक्टा डेक-9-ईनोइक अम्ल

B. ओलिक अम्ल

C. एथिल हेक्साडेक-9-ईनोइक अम्ल

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PiBUV0RhC7A9


4. यौगिक  का

आई. यू. पी. ए. सी. नाम है-

A. बाइसाइक्लो [2,5,0] नोनेन

B. बाइसाइक्लो [5,0,2] नोनेन

C. बाइसाइक्लो [5,2,0] नोनेन

D. बाइसाइक्लो [0,2,5] नोनेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एथीन के  -आबन्ध में नोडल तल स्थित होता है-π

https://dl.doubtnut.com/l/_oodS7RXS6mtf
https://dl.doubtnut.com/l/_IX97HDHTL4po


A. आण्विक तल में

B. आण्विक तल के  समान्तर तल में

C. आण्विक तल के  लम्बवत स्थित तल में, जो कार्बन-कार्बन सिग्मा आबन्ध को 90° के

कोण पर काटता है

D. आण्विक तल के  लम्बवत स्थित तल में, जिसमें कार्बन-कार्बन सिग्मा आबन्ध होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.  


उपरोक्त अभिक्रिया होती है।

A. मुक्त मूलक प्रतिस्थापन द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_IX97HDHTL4po
https://dl.doubtnut.com/l/_l3Pk9KhGOtqv


B. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन द्वारा

C. इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन द्वारा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन-सी स्पीशीज अनुचुम्बकीय है?

A. कार्बोनियम आयन

B. मुक्त मूलक

C. कार्बीन

D. नाइट्री न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l3Pk9KhGOtqv
https://dl.doubtnut.com/l/_t6dSGRFKelkC
https://dl.doubtnut.com/l/_8CcUGpsTnkGu


8. (1)  , (2)  


(3) , 


(4) 

A. 

B. 

C. 

D. 

ϕ −
⊕

C
∣

ϕ

− ϕ ϕ −
⊕

CH2

CH2 = CH −
⊕

CH2

1 > 4 > 2 > 3

1 > 2 > 3 > 4

1 > 2 > 4 > 3

1 > 3 > 4 > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8CcUGpsTnkGu


Answer: A

उत्तर देखें

9. ऐसीटिलीन से एथिलीन का निर्माण उदाहरण है-

A. विलोपन अभिक्रिया का

B. प्रतिस्थापन अभिक्रिया का

C. संघनन अभिक्रिया का

D. योगात्मक अभिक्रिया का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8CcUGpsTnkGu
https://dl.doubtnut.com/l/_puhMYucnFHdB


10. 


में इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन होता है-

A. प्रथम वलय में ऑर्थों / पैरा पर

B. प्रथम वलय में मेटा पर

C. द्वितीय वलय में ऑर्थो / पैरा पर

D. द्वितीय वलय में मेटा पर

Answer: C

उत्तर देखें

11. यौगिक में स्थित असममित कार्बन पर  अभिक्रिया सदैव देती है-

A. अप्रतिबिम्बी त्रिविम समावयवियों का मिश्रण

SN2

https://dl.doubtnut.com/l/_XUtCSDjvH4pL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCF5mKci6j5P


B. के वल एक त्रिविम समावयवी

C. आधार का एक प्रतिबिम्ब रूप

D. विपरीत प्रकाशिक चक्रण वाला उत्पाद

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. आयनों के  निम्नलिखित समुच्चय में से सर्वाधिक स्थायी स्पीशीज को पहचानिए। 

(i)  


(ii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

⊕

CH3,
⊕

CH3Br,
⊕

CHBr2,
⊕

CBr3

⊕

CH3,
⊕

CH2Cl,
⊕

CHCl2,
⊕

CCl2

+

CBr2,
−

CCl3

+

CH3,
−

CH3

+

CH2Br,
−

CH3

+

CH3,
−

CCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCF5mKci6j5P
https://dl.doubtnut.com/l/_k7bHkl5n7NPd


वीडियो उत्तर देखें

13.  , इलेक्ट्रॉ नरागी के  रूप में कार्य करता है-

A. क्योंकि S एक इलेक्ट्रॉ न न्यून तत्व है

B. क्योंकि 0 प्रबल विद्युतऋणात्मक है

C. क्योंकि S आकार में बड़ा है

D. उपरोक्त सभी कथन सत्य हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO3

14. ऐरोमैटिक इलेक्ट्रॉ नरागी प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं में, ऐमीनो समूह ऑथों/पैरा निर्देशी है।

ऐनीलीन के  नाइट्री करण में, मेटा-नाइट्रो ऐनीलीन की अधिक मात्रा प्राप्त होती है। इसका कारण है

A. नाइट्री करण मिश्रण में  समूह की ऑर्थो l पैरा क्रियाशीलता पूर्णतया नष्ट हो जाती

है-

NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_k7bHkl5n7NPd
https://dl.doubtnut.com/l/_JfMqdlj7T38l
https://dl.doubtnut.com/l/_SWS5sjM1ecBu


B.  में परिवर्तित हो जाता है जो कि मेटानिर्देशी है|

C.  में परिवर्तित हो जाता है जो कि मेटानिर्देशी है|

D.  में परिवर्तित हो जाता है जो कि मेटा-निर्देशी है|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−NH2, − NH +
3

−NH2, − NH +SO
−
4

−NH2, − NH +NO+
2

15. निम्नलिखित में से कौन नाभिकस्नेहियों के  साथ सर्वाधिक शीघ्रता से क्रिया करेगा?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_SWS5sjM1ecBu
https://dl.doubtnut.com/l/_J68UrfpARk7N


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J68UrfpARk7N


16. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन मुक्त मूलक शृंखला अभिक्रिया की विशेषता नहीं है?

A. यह सर्वाधिक स्थायी मुक्त मूलक से उत्पन्न प्रमुख उत्पाद देता है

B. यह सामान्यतः विलायक की ध्रुवता में परिवर्तन के  प्रति संवेदी होता है

C. यह तीन मुख्य चरणों अर्थात् प्रारम्भन, संचालन तथा समापन में सम्पादित होती है-

D. यह पराबैंगनी प्रकाश द्वारा प्रारम्भ हो सकती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. पैरा-टॉलुडीन 

(I), N,N-डाइमेथिल-पैरा-टॉलुडीन (II) पैरा-नाइट्रो ऐनीलिनटॉलुडीन (III), तथा ऐनीलिन (IV) को

क्षारकता के  घटते क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

A. 

B. 

C. 

I > IV > III > II

I > II > III > IV

II > I > IV > III

https://dl.doubtnut.com/l/_urMAiqTHruDB
https://dl.doubtnut.com/l/_l7PQxZg4vo1U


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

III > I > II > IV

18. निम्नलिखित यौगिकों (I-III) का इलेक्ट्रॉ नरागी अभिकर्मक के  साथ अभिक्रिया का सही क्रम

है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

II > III > I

III < I < II

I > II > III

I − II > III

https://dl.doubtnut.com/l/_l7PQxZg4vo1U
https://dl.doubtnut.com/l/_8nFMTGvsqb6V


Answer: C

उत्तर देखें

19. निम्नलिखित कार्बऋणायनों पर विचार कीजिए-

 


स्थायित्व का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I > II > III

III > II > I

II > III > I

I > III > II

https://dl.doubtnut.com/l/_8nFMTGvsqb6V
https://dl.doubtnut.com/l/_hQCpKA4Oxynv


20. निम्नलिखित स्पीशीज के  स्थायित्व का सही क्रम है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

II > IV > I > Iii

I > II > III > IV

II > I > IV > III

I > III > II > IV

21. C-C आबन्ध के  विघटन के  पश्चात कौन-सा यौगिक सर्वाधिक स्थायी कार्बऋणायन देता है।

A. 

B. 

C. 

CH3 −

O

∣ ∣

C
1

− C
2
HI2

CH3 − CH2 −

O

∣ ∣

C
1

− C
2
l3

CH3 −

O

∣ ∣

C
1

− C
2
H2I

https://dl.doubtnut.com/l/_FbSrBbKGKXnI
https://dl.doubtnut.com/l/_wk64ZVXfRoFF


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित को सुमेलित कीजिए- 

स्तम्भ I 

(I) साइक्लोहेक्सेन कार्बोक्सिलिक अम्ल 

(II) 2,3,5-ट्रा इमेथिल हेक्सेन 

(III) ट्रा इमेथिल बिसम्यूथेन 

(IV) बाइसाइक्लो [4,2,0] ऑक्टेन-1-ऑल 

स्तम्भ II 

(A)  


(B)  

( D) 

A. A-iv, B-I, C-ii, D-iii

B. A-I, B-ii, C-iv, D-iii

CH3 − CH(CH3)CH2 − CH(CH3) − CH(CH3) − CH3

(CH3)3Bi

https://dl.doubtnut.com/l/_wk64ZVXfRoFF
https://dl.doubtnut.com/l/_BlJ4MDjCogYu


C. A-ii, B-I, C-iv, D-iii

D. A-iii, B-ii, C-iv, D-I

Answer: C

उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक सर्वाधिक अम्लीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl − CH2 − CH2 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_BlJ4MDjCogYu
https://dl.doubtnut.com/l/_jeMwLr7JBHkR


Answer: B

उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में से कौन-सी एकक कार्बीन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3

.
.

HCH3

C2H5

. .

C − H

CH2 = CH −
⊕

CH2

(CH3)3C
+

25. निम्नलिखित अभिक्रिया में कौन-सा लागू होता है? 

 
CH3CHBrCH2CH3

 ऐल्को KOH
−−−−−−→ ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jeMwLr7JBHkR
https://dl.doubtnut.com/l/_6t9qqlzJ1DaO
https://dl.doubtnut.com/l/_c2LoMqpYtgen


(I)  (मुख्य उत्पाद) 


(II)  (गौण उत्पाद)

A. हॉफमैन नियम

B. सैत्जेफ नियम

C. खराश नियम

D. मार्कोनीकॉफ नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCH3

CH3 = CHCH2CH3

26. निम्नलिखित में से किसके  निर्माण के  कारण टॉलुईन में D(+)-2-क्लोरो -2-फे निलएथेन का

विलयन  की थोड़ी मात्रा की उपस्थिति में धीरे-धीरे  रेसेमीकृ त होता है?

A. कार्बऋणायन

B. कार्बीन

C. मुक्त मूलक

SbCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_c2LoMqpYtgen
https://dl.doubtnut.com/l/_RZOz11NqCmb3


D. कार्बोधनायन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन असत्य है?

A. तृतीयक ब्यूटिल ब्रोमाइड के  मेथेनॉल तथा जल में जल-अपघटन में जल की सान्द्रता

बढ़ाने से अभिक्रिया की दर बढ़ती है।

B. प्रोटॉनिक विलायकों में आपेक्षिक नाभिकस्नेहिता है

C.  अभिक्रियाओं में, ऐल्किल हैलाइडों की क्रियाशीलता का क्रम है मेथिल gt

प्राथमिक gt द्वितीयक gt तृतीयक

D.  अभिक्रिया में कार्बोनियम आयन सम्मिलित होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CN − > I − > OH > Br− > Cl− > F − > H2O

SN2

SN2

https://dl.doubtnut.com/l/_RZOz11NqCmb3
https://dl.doubtnut.com/l/_Vl5r4JuUV28g


28. निम्नलिखित में कौन-सा/से कथन सत्य नहीं है/हैं?

A. कार्बऋणायन तथा कार्बोनियम आयन, सामान्यत आयन युग्म के  रूप में अथवा

विलायकयोजित रहते हैं।

B. आवर्त सारणी के  किसी आवर्त में बाएँ  से दाएँ  जाने पर अम्लता बढ़ती है तथा क्षारकता

घटती है 

 (अम्लीयता) 


 (क्षारकता)

C. RCOR के  समान RCOOH भी H, NOH के  साथ क्रिया करके  ऑक्सिम बनाता हैं।

D. विलायकों की आयनन क्षमता का घटता क्रम है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH4 < NH3 < H2O < HF

CH −
3 > NH +

2 > OH − > F −

CF3COOH > HCOOH > H2O > CH3COOH > CH3OH > C2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_Vl5r4JuUV28g
https://dl.doubtnut.com/l/_gqErqO3mwtzM


29. स्तम्भ I तथा स्तम्भ II में दिए गये पदों का सुमेलन कीजिए तथा दिए गये कोडों का प्रयोग

करते हुऐ सही विकल्प का चयन कीजिए।

A. A-1, B-2, C-3, D-4, E-5, F-6

B. A-2, B-6, C-3, D-1, E-4, F-5

C. A-2, B-3, C-6, D-5, E-4, F-1

D. A-6, B-3, C-2, D-1, E-4, F-5

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gJPLR4L4awoY


प्रश्नावली स्तर 2 एक या एक से अधिक विकल्प सही हैं

1. निम्नलिखित में से चक्रीय यौगिक है/हैं।

A. बोराजोल

B. पायरॉल

C. एन्थ्रासिन

D. आइसो ब्यूटिलीन

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. इलेक्ट्रॉ नरागी इलेक्ट्रॉ न चाहने वाली स्पीशीज होती है। निम्नलिखित में से कौन-से समूह में

के वल इलेक्ट्रॉ नरागी है?

A. 

B. 

BF3, NH3, H2O

AlCl3, SO3, NO+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_uCwvp4p6amTg
https://dl.doubtnut.com/l/_eIXJk3CB1qT3


C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

NO+
2 ,

+

CH3O, CH −
⊕

C = 0

C2H
−

5 , C2H5, C2H
−

5

3. अतिसंयुग्मन में विस्थानीकरण होता है-

A. असंतृप्त कार्बन से सीधे जुड़े ऐल्किल मूलक के  कार्बन-हाइड्रो जन  बन्ध के  इलेक्ट्रॉ नों

का

B. धनावेशित कार्बन से जुड़े ऐल्किल मूलक के  कार्बन-हाइड्रो जन बन्ध के  - इलेक्ट्रॉ नों का

C. कार्बन-कार्बन आबन्ध के  -इलेक्ट्रॉ नों का

D. इलेक्ट्रॉ नों के  एकाकी युग्म का

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

σ

σ

π

https://dl.doubtnut.com/l/_eIXJk3CB1qT3
https://dl.doubtnut.com/l/_AihGkGgP48qp
https://dl.doubtnut.com/l/_09DWyYXV0eds


4.  में Br की सक्रियता कम होती है क्योंकि

A. Br विद्युतऋणात्मक है

B. Br में +M प्रभाव होता है

C. C-Br आबन्ध का आंशिक द्विबन्ध व्यवहार होता है

D. Br + I प्रभाव दर्शाता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − Br

5. निम्नलिखित में से कौन-सी स्पीशीज तलीय है?

A. आइसो प्रोपिल कार्बऋणायन

B. नाइट्रो मेथिल कार्बऋणायन

C. एकल कार्बीन

D. ट्रा इफनिल मेथिल कार्बधनायन

https://dl.doubtnut.com/l/_09DWyYXV0eds
https://dl.doubtnut.com/l/_OnGGDE8OX2Tz


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से किस संरचना में अनुनाद स्थायित्व है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OnGGDE8OX2Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_oYBlbkQq0xhs


7. निम्नलिखित मुक्त मूलकों के  स्थायित्व का बढ़ता हुआ क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2

.

CH < (CH3)3

.

C < (C6H5)2

.

CH < (C6H5)3C

(C6H5)3

.
< (C6H5)3

,

C < (CH3)2CH

(C6H5)2

.

CH < (C6H5)3

.

C < (CH3)3

.

C < (CH3)2

.

CH

(CH3)2

.

CH < (CH3)3 <
.

< (C6H5)3

.
< (C6H5)2

.

CH

8. निम्नलिखित यौगिकों की बढ़ती हुई अम्लीयता का सही क्रम है-

(A) , (B)  CH3CO2H MeOCH2CO2H

https://dl.doubtnut.com/l/_oYBlbkQq0xhs
https://dl.doubtnut.com/l/_8yp1PDFtGZXa
https://dl.doubtnut.com/l/_pyDWKY6EIq6h


( C) , ( d) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CF3CO2H

B < D < A < C

D < A < C < B

D < A < B < C

A < D < C < B

https://dl.doubtnut.com/l/_pyDWKY6EIq6h
https://dl.doubtnut.com/l/_BogrMt07bRnW


9. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति के  कारण, मुक्त मूलक होते हैं-

A. धनायन

B. ऋणायन

C. रासायनिक अक्रिय

D. रासायनिक सक्रिय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. तृतीयक ऐल्किल हैलाइड,  क्रियाविधि द्वारा विस्थापन के  प्रति प्रायोगिक रूप से

निष्क्रिय होते हैं। इसका कारण है-

A. त्रिविम प्रभाव

B. प्रेरणिक प्रभाव

C. अस्थायित्व

D. अविलेयता

SN2

https://dl.doubtnut.com/l/_BogrMt07bRnW
https://dl.doubtnut.com/l/_IA0MKZ8O5jtd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में से किस अम्ल का  मान न्यूनतम है?

A. 

B. 

C. HCOOH

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

pKa

CH3CH2COOH

(CH3)2CH2 − COOH

CH3COOH

12. निम्नलिखित नाभिकस्नेहियों की नाभिकस्नेहिता का घटता हुआ क्रम है|

(a)  


(B)  


CH3C
∣ ∣

O

− O−

CH3O
−

https://dl.doubtnut.com/l/_IA0MKZ8O5jtd
https://dl.doubtnut.com/l/_HOCDAUXmp6pV
https://dl.doubtnut.com/l/_bj3uHpCIrzgd


( c) ,


(d) 

A. C,B,A,D

B. B,C,A,D

C. D,C,B,A

D. A,B,C,D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CN −

13. अभिक्रिया  तीव्र होती है जबकि

X है-

R −

O

∣ ∣

C − X + Nu− → R −

O

∣ ∣

C − Nu + X −

https://dl.doubtnut.com/l/_bj3uHpCIrzgd
https://dl.doubtnut.com/l/_uEerwv64WuSY


A. OCOR

B. 

C. 

D. Cl

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

OC2H5

NH2

14. निम्न यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है- 

A. 3,3-डाइमेथिल-1-हाइड्रॉ क्सी साइक्लोहेक्सेन

https://dl.doubtnut.com/l/_uEerwv64WuSY
https://dl.doubtnut.com/l/_h2T6WtGfetlq


B. 1-डाइमेथिल-3-हाइड्रॉ क्सी साइक्लोहेक्सेन

C. 3,3-डाइमेथिल-1-साइक्लोहेक्सेनॉल

D. 1, 1-डाइमेथिल-3-साइक्लोहेक्सेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित में से किसमें -संकरित कार्बन नहीं है?

A. ऐसीटोन

B. ऐसीटिक अम्ल

C. ऐसीटोनाइट्रा इल

D. ऐसीटैमाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_h2T6WtGfetlq
https://dl.doubtnut.com/l/_024Q3ly2PTZp
https://dl.doubtnut.com/l/_TR3qxtqIibri


16.  का आई. यू.पी.ए.सी. नाम है?

A. आइसो-प्रोपिल मेथिल कीटोन

B. 2-मेथिल-3-ब्यूटेनोन

C. 4-मेथिल आइसोप्रोपिल कीटोन

D. 3-मेथिल-2-ब्यूटेनोन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH(CH3)2

17. ऋणायन  में,समान लम्बाई के  दो कार्बन-ऑक्सीजन आबन्ध पाए जाते हैं।

इसका क्या कारण है?

A. कार्बन परमाणु के  इलेक्ट्रॉ निक कक्षक संकरित हैं

B. C-0 आबन्ध की अपेक्षा, C=0 आबन्ध दुर्बल है

C. ऋणायन  की दो अनुनादी संरचनाएँ  हैं

D. ऋणायन अम्लीय अणु से प्रोटॉन के  निष्कासन के  फलस्वरूप प्राप्त होता है

HCOO−

HCOO−

https://dl.doubtnut.com/l/_TR3qxtqIibri
https://dl.doubtnut.com/l/_fCYDJZd3SpkT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित यौगिकों में से किसका नामकरण गलत है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH(2)

O

∣ ∣

COC2H5
एथिल ब्यूटेनोएट

CH3CHCH2CHO
∣

CH3

3-मेथिल ब्यूटेनल

CH3CH
∣

CH3

2-मेथिल -3-पेन्टेनोन

O

∣ ∣

CCH2CH3

CH3 C
∣

H3C

H C
∣

OH

HCH3

2-मेथिल-3-ब्यूटेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_fCYDJZd3SpkT
https://dl.doubtnut.com/l/_RFH9inAgBbqf


19. रेखांकित कार्बन  संकरित है|

A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3

CH3CH = CH2

CH3CH2NH2

CH3CONH2

CH3CH2CN

20. निम्नलिखित बेन्जिल/ऐलिल निकाय में प्रेरणिक प्रभाव का घटता हुआ क्रम है- 

 अथवा R − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_RVy0lMNHO9iF
https://dl.doubtnut.com/l/_9E0pwvOOGe1k


 


(R = ऐल्किल समूह)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C → (CH3)2CH → CH3CH2 −

CH3CH → (CH3)2CH → (CH3)3C −

(CH3)2CH → CH3CH2 → (CH3)3C −

(CH3)3C → CH3CH2 → (CH3)2CH −

21.  अभिक्रिया निम्न में सम्भव है-SN1

https://dl.doubtnut.com/l/_9E0pwvOOGe1k
https://dl.doubtnut.com/l/_LdtZABqfwKef


प्रश्नावली स्तर 2 कथन कारण प्रकार

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. वक्तव्य I - यौगिक  का आई. यू. पी. ए. सी. नाम 3-सायनो

प्रोपेनोइक अम्ल है। 

वक्तव्य II-COOH को प्रतिस्थापी समूह माना जाता है जबकि -CN को मुख्य क्रियात्मक समूह

माना जाता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

NCCH2CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_LdtZABqfwKef
https://dl.doubtnut.com/l/_hxcno4qNHnnB


C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I-  में समस्त कार्बन परमाणु  संकरित हैं। 


वक्तव्य II इस अणु में, समस्त कार्बन परमाणु परस्पर द्विबन्धों से जुड़े हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2C = C = CH2 sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_hxcno4qNHnnB
https://dl.doubtnut.com/l/_UDoeC3pfcUPN
https://dl.doubtnut.com/l/_5CcHuamFEh7I


3. वक्तव्य I कार्बधनायनों के  स्थायित्व का क्रम है|

 


वक्तव्य II कार्बधनायनों का स्थायित्व, अनुनाद तथा प्रेरणिक प्रभाव दोनों से प्रभावित होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R3C
+ > R2C

+H > R
+

CH2 > CH3

4. वक्तव्य I-  की अपेक्षा  अधिक स्थायी है। 


वक्तव्या II जिस यौगिक में धन तथा ऋण आवेश क्रमशः सर्वाधिक धन वैद्युत तथा ऋण वैद्युत

परमाणु पर होते हैं, वह अधिक स्थायी होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

H −

O ( ⊕ )

∣

C
−

−
. .

O − H H −

O−
∣

C =
+

OH

https://dl.doubtnut.com/l/_5CcHuamFEh7I
https://dl.doubtnut.com/l/_45ZUHdVYBJB2


B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. वक्तव्य I अनुनाद संकर की ऊर्जा इसके  सभी अनुनादों की ऊर्जा की औसत होती है। 

वक्तव्य II अनुनाद संकर को किसी एक संरचना द्वारा प्रस्तुत नहीं किया जा सकता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_45ZUHdVYBJB2
https://dl.doubtnut.com/l/_FHaYu9aKcR0Z


प्रश्नावली स्तर 2 शृंखलाबद्ध बोधन प्रकार अनुच्छेद I

1. अनुनाद प्रभाव मुख्यतः बहुआबन्ध अर्थात् T-आबन्ध वाले अणुओं में ही होता है। कु छ विशिष्ट

अणुओं को छोड़कर -आबन्ध सार्थक अनुनाद अन्योन्या क्रियाओं में सम्मिलित नहीं होते हैं। इस

तथ्य को इस प्रकार भी स्थापित किया जा सकता है कि  -आबन्ध की अपेक्षा -आबन्ध में

इलेक्ट्रॉ न अधिक ऊर्जा वाले होते हैं जिसके  कारण -आबन्ध के  इलेक्ट्रॉ न  आबधित

इलेक्ट्रॉ नों की अपेक्षा अधिक क्रियाशील तथा अधिक ध्रुवीकारक हो जाते हैं। उदाहरण के  लिए

हम एथिलीन के  लिए निम्नलिखित चार संरचनाएँ  लिख सकते हैं| 

 

निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक अनुनाद प्रदर्शित करता है?

A. एथाइन

B. एथेन

C. टॉलुईन

D. साइक्लोहेक्सीन

Answer: C

दे खें

σ π

π σ

https://dl.doubtnut.com/l/_FHaYu9aKcR0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_kzzodnioltOw


उत्तर देखें

2. अनुनाद प्रभाव मुख्यतः बहुआबन्ध अर्थात् T-आबन्ध वाले अणुओं में ही होता है। कु छ विशिष्ट

अणुओं को छोड़कर -आबन्ध सार्थक अनुनाद अन्योन्या क्रियाओं में सम्मिलित नहीं होते हैं। इस

तथ्य को इस प्रकार भी स्थापित किया जा सकता है कि  -आबन्ध की अपेक्षा -आबन्ध में

इलेक्ट्रॉ न अधिक ऊर्जा वाले होते हैं जिसके  कारण -आबन्ध के  इलेक्ट्रॉ न  आबधित

इलेक्ट्रॉ नों की अपेक्षा अधिक क्रियाशील तथा अधिक ध्रुवीकारक हो जाते हैं। उदाहरण के  लिए

हम एथिलीन के  लिए निम्नलिखित चार संरचनाएँ  लिख सकते हैं| 

 

नैफ्थेलीन उदाहरण है

A. ऐलिसाइक्लिक यौगिक का

B. ऐलिसाइक्लिक यौगिक का

C. ऐलिफै टिक यौगिक का

D. बहुनाभिकीय ऐरोमैटिक हाइड्रो कार्बन का

Answer: D

उत्तर देखें

σ π

π σ

https://dl.doubtnut.com/l/_kzzodnioltOw
https://dl.doubtnut.com/l/_avoLqJv4zeK4


3. अनुनाद प्रभाव मुख्यतः बहुआबन्ध अर्थात् T-आबन्ध वाले अणुओं में ही होता है। कु छ विशिष्ट

अणुओं को छोड़कर -आबन्ध सार्थक अनुनाद अन्योन्या क्रियाओं में सम्मिलित नहीं होते हैं। इस

तथ्य को इस प्रकार भी स्थापित किया जा सकता है कि  -आबन्ध की अपेक्षा -आबन्ध में

इलेक्ट्रॉ न अधिक ऊर्जा वाले होते हैं जिसके  कारण -आबन्ध के  इलेक्ट्रॉ न  आबधित

इलेक्ट्रॉ नों की अपेक्षा अधिक क्रियाशील तथा अधिक ध्रुवीकारक हो जाते हैं। उदाहरण के  लिए

हम एथिलीन के  लिए निम्नलिखित चार संरचनाएँ  लिख सकते हैं| 

 

बेन्जीन में , समस्त आबन्धों की लम्बाई समान होती है। इसका कारण है|

A. समावयवता

B. चलावयवता

C. चलावयवता

D. प्रेरणिक प्रभाव

Answer: C

उत्तर देखें

σ π

π σ

https://dl.doubtnut.com/l/_kLviBHGJtSaI


प्रश्नावली स्तर 2 शृंखलाबद्ध बोधन प्रकार अनुच्छेद Ii

1. कार्बधनायनों का स्थायित्व धन आवेशित कार्बन परमाणु के  समीपवर्ती समूहों के  इलेक्ट्रॉ न-

दानी, प्रेरणिक प्रभाव, अतिसंयुग्मन में पड़ोसी समूहों की भागीदारी तथा अनुनाद पर निर्भर करता

है। 

 की निम्नलिखित अनुनाद संरचनाओं में से , सर्वाधिक स्थायी संरचना की

प्रागुक्ति कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. सभी समान रूप से स्थायी हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −
. .

O
. .

−
+

CH2

CH3O −
+

CH2

CH3 −
+

O
+ +

= CH2

CH2 =
. .

O − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_JJObQTOMnL5Z


2. कार्बधनायनों का स्थायित्व धन आवेशित कार्बन परमाणु के  समीपवर्ती समूहों के  इलेक्ट्रॉ न-

दानी, प्रेरणिक प्रभाव, अतिसंयुग्मन में पड़ोसी समूहों की भागीदारी तथा अनुनाद पर निर्भर करता

है। 

निम्नलिखित में से कौन-सा आयन अधिक स्थायी है? 

A. I

B. II

C. दोनों समान स्थायी हैं

D. अनुमान नही लगा सकते

Answer: A

उत्तर देखें

3. कार्बधनायनों का स्थायित्व धन आवेशित कार्बन परमाणु के  समीपवर्ती समूहों के  इलेक्ट्रॉ न-

दानी, प्रेरणिक प्रभाव, अतिसंयुग्मन में पड़ोसी समूहों की भागीदारी तथा अनुनाद पर निर्भर करता

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_xRqYGzlkCWAu
https://dl.doubtnut.com/l/_6fw1SjBt5pYp


ट्रा इफे निल धनायन की संरचना निम्नलिखित है। यह अत्यधिक स्थायी कार्बधनायन होता है तथा

इसके  कु छ लवणों को महीनों तक सुरक्षित रखा जा सकता है। इस धनायन के  अत्यधिक

स्थायित्व का कारण है| 

A. अतिसंयुग्मन

B. मेसोमेरिक प्रभाव

C. अनुनाद

D. दोनों (b) तथा ( c)

Answer: C

उत्तर देखें

4. कार्बधनायनों का स्थायित्व धन आवेशित कार्बन परमाणु के  समीपवर्ती समूहों के  इलेक्ट्रॉ न-

दानी, प्रेरणिक प्रभाव, अतिसंयुग्मन में पड़ोसी समूहों की भागीदारी तथा अनुनाद पर निर्भर करता

है। 

2-मेथिल ब्यूटेन से बन सकने वाले विभिन्न कार्बधनायनों की संरचनाएँ  को बढ़ते स्थायित्व के

क्रम में व्यवस्थित कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_6fw1SjBt5pYp
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj5eGAQUlJm9


प्रश्नावली स्तर 2 शृंखलाबद्ध बोधन प्रकार अनुच्छेद Iii

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CHCH2CH2 < (CH3)2Ch
+

CHCHCH3 < (CH3) − (2)
+

CCH

(CH3)2CHCH2

+

CH2 <
+

CH2 − C
∣

CH3

H − CH2CH3 < (CH3)2C
+

CHCH

(CH3)2CHCH2

+

CH2 < (CH3)2Ch
+

CHCH3CH3 <
+

CH2CH(CH3)CH

(CH3)2CHCH2

+

CH2 < (CH3)2

+

CCH2CH3 <
+

CH2CH(CH3)CH2CH

1. ऐलिलिक कार्बन पर नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन ऐलिलिक पुनर्विन्यास हुए बिना 

क्रियाविधि द्वारा भी हो जाता है। धुवीय अप्रोटिक विलायकों की उपस्थिति में, यह क्रियाविधि

SN2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sj5eGAQUlJm9
https://dl.doubtnut.com/l/_AY6buMxN5iZf


प्राथमिक ऐलिल हैलाइडों में सम्पादित होती है।

 


2012 ऐसीटोन यद्यपि ऐलिलिक पुनर्विन्यास निम्नलिखित क्रियाविधि द्वारा  परिस्थितियों में

भी हो जाता है जिसमें नाभिकस्नेही अभिकर्मक सामान्य स्थान की अपेक्षा  -कार्बन पर आक्रमण

करता है। यह क्रियाविधि  क्रियाविधि तथा एलिलिक पुर्नव्यवस्था कहलाती है। 

क्रियाविधि  दशाओं में सम्पादित होती है जहाँ  -प्रतिस्थापन, त्रिविम रूप से सामान्य 

क्रियाविधि का विरोध करता है। 

 

निम्नलिखित में से कौन-सा हैलाइड  अभिक्रिया के  लिए सर्वाधिक क्रियाशील है?

उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2 − Br −
Nal

−−→
ऐसीटोन

CH2 = CH − CH2 − I

SN2

λ

SN2 SN2

SN2 α SN2

S2

2. ऐलिलिक कार्बन पर नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन ऐलिलिक पुनर्विन्यास हुए बिना 

क्रियाविधि द्वारा भी हो जाता है। धुवीय अप्रोटिक विलायकों की उपस्थिति में, यह क्रियाविधि

प्राथमिक ऐलिल हैलाइडों में सम्पादित होती है।

 


2012 ऐसीटोन यद्यपि ऐलिलिक पुनर्विन्यास निम्नलिखित क्रियाविधि द्वारा  परिस्थितियों में

भी हो जाता है जिसमें नाभिकस्नेही अभिकर्मक सामान्य स्थान की अपेक्षा  -कार्बन पर आक्रमण

करता है। यह क्रियाविधि  क्रियाविधि तथा एलिलिक पुर्नव्यवस्था कहलाती है। 

SN2

CH2 = CH − CH2 − Br −
Nal

−−→
ऐसीटोन

CH2 = CH − CH2 − I

SN2

λ

SN2 SN2

https://dl.doubtnut.com/l/_AY6buMxN5iZf
https://dl.doubtnut.com/l/_ySVT1VW4Ld4X


क्रियाविधि  दशाओं में सम्पादित होती है जहाँ  -प्रतिस्थापन, त्रिविम रूप से सामान्य 

क्रियाविधि का विरोध करता है। 

 

अभिक्रिया  के  लिए, दर अधिकतम होगी

जबकि  है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

SN2 α SN2

CH3 + I + Nu− → CH3 − Nu + I −

Nu−

Br−

N −
3

CH3O
−

C6H5O
−

3. दिए गए सयुग्मी क्षारों की क्षारकता का बढ़ता हुआ सही क्रम है-

A. 

B. 

RCOO− < HC ≡ C < R < NH2

R < HC0 − C < ROO < NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_ySVT1VW4Ld4X
https://dl.doubtnut.com/l/_HH7cxtjUqAy5


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RCOO < NH2 < HC ≡ C < R

RCO < HC ≡ C < NH2 < R

4. कार्बनायनों  को उनके  स्थायित्व के

घटते क्रम में लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)
3

−

C, CCl3, (CH3)
2

−

CH, C6H6CH2

C6H5

−

CH2 > CCl3 > C(CH3)
3

>
>

CH32CH

(CH3)
2
CH > CCl3 > C6H5CH2 > (CH3)

3
C

CCl3 > C6H5OH > (CH3)
2
CH > (CH3)

3
C

(CH3)
3
C > CCl3 > C6H5CH2 > (CH3)

2
CH

https://dl.doubtnut.com/l/_HH7cxtjUqAy5
https://dl.doubtnut.com/l/_Fx8VotSwb5rM
https://dl.doubtnut.com/l/_tsWC4Nx3lNQg


5. निओ-पेन्टेन का आई. यू. पी. ए. सी. नाम है|

A. 2-मेथिलब्यूटेन

B. 2,2-डाइमेथिलप्रोपेन

C. 2-मेथिलप्रोपेन

D. 2,2-डाइमेथिलब्यूटेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्बनिक यौगिकों के  नामकरण की आई.यू.पी.ए.सी. पद्धति में क्रियात्मक समूहों की वरीयता

का घटता हुआ सही क्रम है |

A. 

B. 

C. 

D. 

−COOH, SO3H, − CONH2, − CHO

−SO3H, − COOH, − CONH2, − CHO

−CHO, − COOH, − SO3H − COOH

−CONH2, − CHO, − SO3H, − COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_tsWC4Nx3lNQg
https://dl.doubtnut.com/l/_Uze5vpxgvR5p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.  का

आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. 1,1-डाइएथिल-2,2-डाइमेथिलपेन्टेन

B. 4, 4-डाइमेथिल-5, 5-डाइएथिलपेन्टेन

C. 5,5-डाइएथिल-4,4-डाइमेथिलपेन्टेन

D. 3-एथिल-4, 4-डाइमेथिलपेन्टेन

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uze5vpxgvR5p
https://dl.doubtnut.com/l/_Mjb7S3NUQbHZ


8. निम्नलिखित में से  क्रियाशीलता का घटता हुआ क्रम कौन-सा है? [जहाँ, X = हैलोजन]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN2

RCH2X > R3CX > R2CHX

RCH2X > R2CHX > R3CX

R3CX > R2CHX > RCH2X

R2CHX > R3CX > RCH2X

https://dl.doubtnut.com/l/_Mjb7S3NUQbHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BBS9Ci4xQVR6


9. नीचे दिए गए यौगिक का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है- 

A. 2-ब्रोमो-6-क्लोरोसाइक्लोहेक्स-1-ईन

B. 6-ब्रोमो-2-क्लोरोसाइक्लोहेक्सीन

C. 3-ब्रोमो-1-क्लोरोसाइक्लोहेक्सीन

D. 1-ब्रोमो-3-क्लोरोसाइक्लोहेक्सीन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_9z84EoLvyOOd


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों

वीडियो उत्तर देखें

1. थायोल ऋणायन (  ) तथा ऐल्कॉक्सी ऋणायन  पर विचार कीजिए।

निम्नलिखित में से कौन-सा वक्तव्य सत्य है?

A.  की अपेक्षा,  कम क्षारीय तथा कम नाभिकस्नेही है|

B.  की अपेक्षा,  कम क्षारीय तथा अधिक नाभिकस्नेही है

C.  की अपेक्षा,  अधिक क्षारीय तथा अधिक नाभिकस्नेही है

D.  की अपेक्षा, अधिक क्षारीय परन्तु कम नाभिकस्नेही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RS − (RO− )

(RO− ) (RS − )

(RO− ) (RS − )

(RO− ) (RS − )

(RO− ) (RS − )

https://dl.doubtnut.com/l/_9z84EoLvyOOd
https://dl.doubtnut.com/l/_6Njn7VpWMz2v

